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Az eloadas témai

10:45-12:15

Hasznalati melegviz termeld rendszerek kialakitasa €s
meretezese

HMYV i1gények
HMYV termelés, rendszerkialakitas

12:15-12:45 SZUNET

12:45-14:15

HMYV cirkulacio

Esettanulmany: ,,cso a csdben” cirkulacid gazdasagossaga
Gyakori1 kialakitasi, meretezesi €s lizemeltetési hibak



HMYV igények



A HMYV hofelhasznalas felértékelodése

Hoigények a lakasszam fiiggvényében

5 perces HMV
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Egy 40 lakasos tarsashaz hoigényei

a HMV hdigény
tartamdiagramja

= méretezeési flitési hdigény
(5 kW/lakas)

— flitési hoigény 12°C
kiils6 homérséklet esetén
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= méretezesi flités1 hdigény
(2 kW/lakas)
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— fiitési hoigény 12°C
(2 kW/lakas)
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csucsidotartam

Eves héfelhasznalas egy fiktiv mintaépiiletben: futés: 628,4 GJ
HMV. 643,6 GJ!




A HMYV ellatas energiafelhasznalasa

Erny = Gy (1420 3800y 2 (0 p 0 N+ (B + Eg e, [KiVh/n/a]

100 100

QHMV — Qhasznos + Q.’
Qumy = f (pc(tHMV(T) — thideg) T Z Qveszt) dt

Kozvetlen veszteségek:

e hdveszteség a HMV elosztd haldézaton €s a hotermel6 rendszeren

» kifolyatasi veszteség <« a cirkulacios halozat hovesztesege

+ a HMYV termelés és a cirkulacios keringetés
villamosenergia-felhasznalasa

Kozvetett veszteségek

a nem megfeleld lizemeltetésbol szarmazod veszteségek



A hasznos hofelhasznalas
csokkentesének lehetoségei

A felhasznalt HMYV mennyiségének csokkentése
 viztakarekos csapolok alkalmazasa

 tudatos fogyaszto
e stb.

« fogyasztas mérése, mérés szerinti elszamolas

A HMYV homérsékletének csokkentése

nem csokkenti a HMV hofelhasznalast, csak a hovesztesegeket
Legionella?



A HMYV fogyasztas csokkenése a merok
beépitésének hatasara a DH Rt-nél

BHMY fogyasztas

O Beepitett vizorak

Forras: Kovacs Zsolt — DH Rt.



Hoigények meghatarozasa - homeérséklet

Q = mc(tymy — tn) = Voc(tymy — tn)
t = allandd=10+15°C t,,, =45+60"C

TSG-81:
45°C, de legalabb 40°C 1 liter viz kifolyatasa utan
DVGW W551.:

a kifolyoknal a névleges 60°C elérhetO legyen; a rendszerben
megengedett max. lehulés 5°C

49/2015 EMMI rendelet — Modszertani utmutato:

minden ponton folyamatosan 50°C feletti hémérséklet (,, a viz
hdmérséklete egy perces kifolyatast kovetden valamennyi
csapolon haladja meg az 50°C-ot, optimalisan az 55°C-ot™)

MSZ-EN 806:

30 mp-cel a vizvételi hely teljes nyitasa utan ... a melegviz
hdmérséklete ne legyen alacsonyabb, mint 60 °C



HMYV teérfogataram: megbizhatosagi méretezés

méretezes adott — altaldban 99% — megbizhatosagi szintre
(ivoviz, HMV, gazfogyasztas, szennyvizkibocsatas, csapadékviz, villamosenergia igény, stb.)

A fogyasztas egy napi valtozasa; a nap rendezett fogyasztasi diagramja
(53 lakasos tarsashaz)

—— fogyasztas

= rendezett fogyasztas

fogyasztas (I/perc)
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Méretezési osszefuggések

Vi =0135-N+03-+N-06
A =28623. Va4

B =-027 Vs 10000813 Vay

C=-000165"*Vsu-00135

V(f): A-z°+C 1| liter/perc

csucsidotartam: 1+180 perc
lakasszam: N = 10+350



~FOTAYV II. méretezési osszefiiggések”

V(t,n) =V(n) 808 2 158 |1+ : 025)
Y=V 18 t+388 m(T240 ~ ¥

V(n) = 0,0447(n — 13,09) + 1,41,/n — 13,09

m = 0,851 *In(n — 9,316) — 3,25

a térfogataram liter/percben, az 1do percben helyettesitendd
ervényessegl idotartam 1-720 perc (fél nap)

15-350 lakas

Biztosan nincs alulméretezés; kisebb a tulméretezés mértéke (2005-)



Nem lakossagi fogyasztok leirasa

a cél a napi tartamdiagram leirasa

nincsenek mérési eredmények; csak 3 iskoldban zajlott egy
kisérleti méréssorozat 2014 tavaszan

rengeteg havi mérési adat all rendelkezésre, amibdl napi atlag
hatarozhat6 meg

a 3 ¢pilet mérési eredményei alapjan a fogyasztas
tartamdiagramjat gamma, Weibull és exponencialis eloszlassal IS
jol le lehet irni

egyszerlisége miatt az exponencialis eloszlast célszeri
valasztani, aml egyparaméteres eloszlas, és a paraméter éppen a
varhato érték (azaz a fogyasztasi periodus atlagfogyasztasa) (1)

problémat jelent az iizemsziinet, illetve a 99% megbizhatdsagi
szintl meéretezeési ertek becsleése

exponencialis eloszlassal a lakossagi fogyasztok Is jol leirhatok



az exponencialis eloszlas stirisegfliggvenye




o
2.1. abra: Az exponencialis eloszlasfiiggvény

<0,

0,
fle) = { e~ > 0.

0
2.2. abra: Az exponencialis stiriségfiiggveny




Az closzlasfiiggvény szemléletes jelentése:

annak @ valdszintisége, hogy a V fogyasztas az adott
érteknél kisebb

A tartamdiagram szemléletes jelentése:

adott t iddtartamhoz tartozd V csucsfogyasztds; a
V csucsfogyasztasnal nagyobb fogyasztdas a T
hossztuisagu fogyasztasi periodus (1 nap) soran t ideig

fordul elo
T —t

b —
T

A tartamdiagram az eloszlasfiiggvény 90°-kal valo elforgatasa!
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az exponencialis eloszlas eloszlasfiiggvénye

» egy paraméteriink van, és az pont az atlagfogyasztas — azt pedig
jol 1smerjlik a rengeteg elszamolasi adatbol

* de ez az atlag a fogyasztasi periodusra vonatkozik, ami rovidebb
24 oranal — a fogyasztasi sziinet hosszat viszont nem ismerjiik
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A tartamdiagram exponencialis eloszlassal vald kozelitése nem
Kiforrott modszer, egyeldre csak igéretes elképzelés.

A méretezés nagyon sok bizonytalansagot tartalmaz.

Egy projekt soran egy kérhdaz HMV rendszerének méretezéséhez
mar Sikeresen alkalmaztuk.

A HMV termel6 rendszer megfelel6 kialakitasaval
a HMV 1genyek meghatarozasaban jelentkezo
bizonytalansagokat minimalis beruhazasi koltség
tobblettel egyszertien lehet kompenzalni.



HMYV termeles



A HMYV termelés szekunderoldali kialakitasai

atfolyaos "frissviz-allomas"

A A




Atfolyos HMYV termelés

Rendezett fogyasztasi diagramokbdl képzett atlag, szoras és 1% kockazath énék

Atfolyés termelés méretezési térfogatirama

V [Vimin]

8:.00 10:00 12:00 14:00 16:00 18:00 20:00 22:00 0:00




Atfolyos HMV termelés

Kialakitasa a legegyszeriibb

Lemezes hocserelo alkalmazasa esetén nem jelentds probléma a
nagymeéretll hdcserelo

A hdcser¢ld primer oldalan 1s biztositani kell a megfeleld
teljesitményt — ennek koltsege mar korantsem elhanyagolhato

Nagyon rossz a csucskihasznalasi iddtartam
Csak elonykapcsoldsban érdemes alkalmazni

A gyorsan valtozo fogyasztast nagyon nehéz szabalyozassal
lekovetni



HMYV bojlerek alkalmazasanak
higiéniail és energetikai korlatai



A téma aktualitasa

[gen gyakran meriilnek fel ellatasi panaszok bojleres (,,indirekt
tarolos”) HMV termel0 rendszerek miitkodesével kapcsolatban:

1. Nem megfelel6 a szolgaltatott HMV hdmérséklete (gyakori ok)

2. Rendkiviil magas a HMV termelés energiafelhasznalasaa (ritkabb)

Nagyon sok olyan rendszerrel lehet talalkozni, ahol az 1. ellatas:
panasz nem jelentkezik, a 2. jelenséget viszont nem 1smerik fel.
(Ha nincs panasz, akkor probléma sincs!)

A 2. hiba sok esetben eleve kodolva van a rendszerbe.

A bojler betervezése €s beépitése egyszerii €s olcso, az
lizemeltetesi koltségek azonban a felhasznalonal jelentkeznek.

Az energetikalakkal parhuzamosan vizhigiéniai problémak is
felmerulnek.



A bojlerek alkalmazasanak szempontjai

Egyszert, kompakt kialakitas; nincsen sziiks€g szivattyura,
beszabalyozasra, nincsen kiils6 hocserélo

Kivalasztasara/méretezésére konnyen kezelhetd osszefiliggeések,
illetve katalogusok szolgalnak

Kedvezo ar

Szeret1 a tervezd ¢s kivitelezo

A hdcseréld feliillet mérete korlatozott
Kisiités utan hosszu lehet a felftités1 1d0
(Higiéniai problémak mertilhetnek fel)

Nagy méretben nem j6 az lizemeltetonek
¢s a felhasznalonak (csak nem tudjak)




Bojler (,,indirekt futésu tarolo”)
meéretezése/kivalasztasa
Meéretezés a DIN 4708 szerint

N sziikseglet-tenyez6 megallapitasa: az ellatando fogyasztok
1gényének atszamitasa ,,lakoegység”-re:

:an'v'W: an'v'w
D, W, 3,5 f6-5820 kWh

Hosziikségleti gorbe az N tényezd fliggvényében

N

Ez alapjan a tarolos vizmelegito (bojler) kivalaszthato:
\ I\

Teljesitménytényez6 (Leistungskennzahl): a gyartok
katalogusban megadjak

tarolo
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A teljesitmenytényezdt tartalmazo diagram ¢€s a tartamdiagram egymassal
egy-egyertelmil 0sszefliggésben vannak

A fogyasztas egy napi valtozasa; a nap rendezett fogyasztasi diagramja
(53 lakasos tarsashaz)

—— fogyasztas

= rendezett fogyasztas

fogyasztas (I/perc)

3 __

12:00 14:00 16:00 18:00 20:00 22:00

|

T




kW, °C 100 literes bojler feltoltése 18 kW-os kazannal

| /

0 5 10 15

eléremend korlat perC

2() ewmmmtll() om—tl’() e—Q()



A bojleres HMYV termelés problémai — ha a
primer eloremeno homérséklet korlatozott

« a felfutés szabdlyozasahoz sziikséges
homérot 50/45°C hdmérsékletre szoktak
beallitani

- a felfiitési folyamat végén a tartaly
olyan homérsékletre melegszik, amikor
a futokozeget mar csak kis At-vel lehet
visszahuteni

« Kis fogyasztas, vagy tulméretezett boiler
esetén a tarold igen nagy tartomanya
tartosan a névleges  homerseklet
kozelében (Kicsivel alatta) van

 a primer kozeg alig hiitheto vissza

 (akar soha nem alakulnak ki a feltételek
a kazan kondenzacios tizemehez)

« 1. példa: budapesti A kategorias
irodahaz
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kKW A héigény alakulasa a vizsgalt esti csucs alatt
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kw, °C 20°C-o0s indul6 homérsékletii tartaly felfiitése 75°C eloremeno homérséklet esetén
160
A szamitas soran elhanyagoltuk, hogy a
140 /4 rr /4 /4 14 /4 /4
tartaly homérsekletének emelkedesével a
hdatbocsatasi tényez6 csokken.
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20°C-os indulo homérsékletii tartaly felfiitése 75°C eloremen6 homérséklet esetén

160
A szamitas soran elhanyagoltuk, hogy a
140 /4 rr /4 /4 14 /4 /4
tartaly homérsekletének emelkedesével a
hdatbocsatasi tényez0 csokken
120
100
80
60
40 =
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A bojler egyensulyi hdmérsékletei a fogyasztas fuggvenyében (hétermelés)

180

Egyensulyi homeérséklet: adott allando teljesitményii
fogyasztas esetén a tartalyban kialakuld homerséklet

160

140

120

100

0 60 120 180 240 300

Qpont ====hgigény tartamdiagram 23,95°C 35,73°C  emm=m=l355°C emmm==A752°C  emmm=51504°C




A bojler egyensulyi hdmérsékletei a fogyasztas fuggvenyében (hétermelés)

180

A tarolo homenyisége 40°C és 50°C kozott
160
140

120 \\

80
60
40
20
0
0 60 120 180 240 300
Q pont ===hg@igény tartamdiagram 23,95°C 35,73°C e===A355°C em===A752°C e===051504°C tarolo



Keveredeéses és kiszoritasos tarolo kisuteése

A tarolobol kilepd viz homerseklete tokeletes keveredes €s
tokeletes kiszoritas esetén

keveredéses e=mkiszoritasos




Keveredeéses és kiszoritasos tarolo toltése

keveredéses «==m=fe|sd pont tartaly kdozép alsé 10%




HMYV bojler feltfutése — CFD eredmények
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Csapo Daniel: Hasznalati melegviz bojler CFD modellezése — TDK dolgozat
BME EpGET 2017



HMYV bojler felfutése és Kisutése —
meéreési eredmények

M7 @

JFeluleti hémérok
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M¢éressorozat a korabbi
szimulaciokban szereplo tarolon

300 literes tarolo; nem ismerjiik
pontosan a tarold geometridjat (az
abra csak illusztracio)

A kilépdcsonk a tartaly tetején
talalhato

A hidegviz bevezetése nem a gyarto
altal megadott kialakitasu (hanem
annal sokkal jobb)

Ezeknél a tartalyoknal az also
tartomany fertOtlenitése érdekeben a
futd csOkigyo utolso 1 vagy 2 koreét
behajlitjak a tartaly aljaba

A hidegviz bevezetese oldalrol
torteénik



Kiértekeles: Kemény Kristof
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Kiértekeles: Kemény Kristof

Felftités — ,fertotlenités” a felfiités soran
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Kiértekeles: Kemény Kristof

11) kistités felfités kozben

1500 I/h kislutés — kiszoritas dominal
750 I/h kisUtés: — tokéletes keveredés

o
o

S
]
L
(7]
p—
4
“
1))
Tl
£
8
=
=1
(5]
p—
e
©
o
N
c
v
g
.-
o)

L
w

legals6 homéro

0,1 02 03 04 08 09 1

Dimenziotlan idé - t

8 /M2 = == 8/M3 - == 8/M4 - == 8/M5 - == 8/M6

11 /M2 — 11 /M3 —_—11/M4 —11/M5 —11 / M6




Ertékelés
A felfités soran a tartalyban 1ényegében tokéletes keveredés zajlik.
Ez alol kivétel a tartaly alsé zénaja, ahol a felfiités nagyon lasst.
Ez kétségeket ¢breszt a tartaly ,teljes termikus” fertOtlenitésének
sikerességével szemben.
Ez a fertotlenités csak nagyon lassan, és energetikailag nagyon
kedvezotleniil valdsithatdo meg.
A Kkisiités a tokéletes kiszoritast igen jol kozeliti.
Ez feltehetden a hidegviz bevezetés igen jo kialakitasanak koszonhetd
— mas tarolokban ez nem feltétleniil valosul meg.
Ha a kisiités alatt egyidejileg a felfiités IS iizemel, nagy
térfogataramnal megvalosul a kiszoritas, Kisebb térfogatdramnal
azonban a tarol6 felso része szinte tokéletesen atkeveredik. A ,,nagy”
¢és a ,kisebb” térfogataramok hatarat egyelore nem tudjuk
meghatarozni.

A mérések eredményei 0sszhangban vannak az elméleti €s szimulacios
eredményekkel



Kovetkeztetések 1.

» (Csaladi haz, lakas HMV ellatasra a bojler idealis megoldas

Kompakt, egyszerti, kevés helyet foglal

Megfelel6 szabalyozassal gyors felfuités: a kondenzacids tizemet csak rovid
1ddre zarjuk ki

« Tobblakasos tarsashazak, sokféle eltérd menetrendii fogyasztot
ellato rendszerek HMV ellatasara nem célszerli alkalmazni

Ha nem lehet a primer eloremen6t megemelni, a tarolot a fogyasztasi perio-
dusban rossz hatékonysaggal folyamatosan tolteni kell

A primer visszaterd homeérseklet biztosan magasabb a bojlerben 1&vo
homérsékletnél

A magas visszaterd homerseklet noveli a primer tomegaram 1genyt, kizarja a
kondenzacios lizemet

A megemelt eldremend homerseklet zavarhatja a tobbi fogyasztot



Kovetkeztetések I1.

A hocser¢lo (csOkigyo) teljesitményenek ¢&s a taroldtérfogatnak
osszhangban kell lennie

A hocserélo teljesitménye a felfiitési folyamatban széles hatarok kozott
valtozik

Elegendéen nagy hocserélo teljesitmény csak nagyméreti taroldban
valdsithatdo meg

Talméretezett tarolotérfogat. a tarold sohasem siil ki — garantalt a
folyamatosan magas visszatérd homérséklet — jelentdsen romlik a
hdtermelés hatasfoka



Kovetkeztetések I11.

Nagyobb fogyasztocsoportok
kiszolgalasara energetikai és higiéniai
okokbol parhuzamosan kapcsolt taroloval
kialakitott HMV  termelé rendszert
célszerti alkalmazni

Ezzel érheto el a primer kozeg legjobb
kihtitése

Megfeleld6 méretezés ¢és beszabalyozas,
megfeleld6 HMV hOmeérseklet esetén a
tarolo teljes térfogata minden toltés-iiritési
periodusban a fertdtlenitési hOmeérsekletre
melegszik

Ha a hidegviz bevezetése a tarolo
tengelyében az edeényfenc¢ken torténik, a
toltés1 periddusban a tarolobol tavoznak a
szennyezddeések




Parhuzamosan kapcsolt HMV
tarolok alkalmazasa



Parhuzamos kapcsolas
Elvi mukodés: nagy taroloképességi hidraulikai levalaszto

allando tomegaram valtozo tomegaram




Parhuzamos kapcsolas

HMY eloremens vezetek rendzszer

" hicsercli

a tarolo egyben hidraulikai levalaszto
1s: csekély a HMV termel6 rendszer
nyomasvesztesege

a szivattyu feladata a hdcser¢ld ag
nyomasveszteségének fedezése

a szivattyu munkapontjat a
beszabalyozo szeleppel allitjuk be

a hdcserelo terfogatarama kozel
allando

a szivattyu térfogataramaval egyezo
fogyasztas esetén a taroloban nincsen
aramlas; kisebb fogyasztas esetén
toltjiik, nagyobb fogyasztas esetén
kistitjlik a tarolot

a tarolo tultoltésének elkertilése

erdekében a szivattyut célszerti ki- €s
bekapcsolni



tarold toltés

Parhuzamos tarolos rendszer jelleggorbéje

tarold kistités
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Parhuzamos tarolos rendszer jelleggorbéje

S~

/

tarold toltés

tarold kistités

hécserélo+beszabalyozo szelep

nyomaskiilonbség

N
\
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e— 131010 tOltés

beszabalyozo szelep +
hdécseréld ag

e— 141010 Kistités

e 7ivattyll

a3 hicseréld ag eredd
jelleggorbéje

fogyasztas (térfogataram)




Parhuzamos tarolos rendszer jelleggorbéje

tarold toltés

tarold kistités

hécserélo+beszabalyozo szelep

nyomaskiilonbség

e t4r0l0 toltés

beszabalyozo szelep +
hécseréld ag

= tarol0 kisiités

e 7ivattyl

a3 hdcser¢ld ag eredd
jelleggorbéje

e credl jelleggorbe, toltés

e credl jelleggorbe, kisiités

fogyasztas (térfogataram)




A kapcsolas jelleggorbéje
A beszabalyozas szerepe

tarolo toltés

Parhuzamos tarolo jelleggorbéje T

tarolo kisiités

K1 11

/ a h6cserélo ag ellenallasa
~{_ Pl R—
)

— tarolo toltés

— beszabalyozo szelep a
hécseréld agaban

% — tarolo kisiités

nyomaskiilonbség

=== szivattyu

\

== a hdcser¢lo ag eredd
jelleggorbéje

== cered? jelleggorbe,
toltés

== cred? jelleggorbe,
kistités

0,2

fogyasztas (térfogatiram)




Parhuzamos tarolos rendszer
meéretezeése 1.



— HMV hoigény

idedlis parhuzamos tarold hocseréloje

teljesitm ény (kW)
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— HMV hoéigény

idedlis parhuzamos tarold hocseréldje

=
=
=
5
E
E
=

L]
30

csicsidotartam (perc)

A tarolo €s a hOcsereld mérete gazdasagossagi kérdes




Soros és parhuzamos kapcsolas

e v

hocserelojének teljesitménye

—— HMV hoigény
— soros tarold ellenaramm hdcserélovel

idealis parhuzamos tarolo hocsereloje




Parhuzamos tarolo homennyisege
(idealis parhuzamos kapcsolas esetén a napi hdigény 15-20%-at fedezd tarolo
sziikséges, minimalis hOcseré¢ldteljesitmeny mellett)

— HMV hoigeny

— soros tarold ellenaramn hdcserélovel

idealis parhuzamos taroldo hocsereloje
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Soros tarolo homennyisége

— HMV hoigény
— soros tarolo ellenarami hocserélovel

idealis parhuzamos tarolod hocseréldje
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A soros hocserélo tulmeéretezésének hatasa

—

= HMV hdigény
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3* talméretezett ellenaramnu
hocserélo

= pontosan meretezett ellenaramu
hdécseréld

csucsidétartam (perc)




Van itt azért egy kis probléma...

Ha a rendezett fogyasztasi diagram szerint mereteziink, a valéjaban nem
0sszefiiggod csucsperiddusok miatt biztosan tilméreteziink.

—— HMV hoigény

— soros tarold ellenaramm hdcserélovel

idealis parhuzamos tarolo hocsereloje

\
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30
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Megfteleld rendszerkialakitassal ez semmilyen problémat nem fog jelenteni.




A Kkeveredéses és kiszoritasos taroloban
tarolhato homennyiség

Qtarglg =V térolé(tm ax ~ Imin ) pC

Peldaul:
soros kapcsolas: t.—= 60°C
t.,:=955°C
parhuzamos kapcsolas: t...= 60°C
t...=10°C
VsorOS/ Vpérhuzamos = 10'

ugyanazon homennyiseg tarolasa esetén



A hidraulikai kapcsolas és a tarolobeli
aramlas viszonya

keveredéses tarolo

kiszoritasos tarolo

SOros célszerti a taroloban az rovid lizemidore
1dealis keveredest minel meéretezett tarolok

kapcsolés jobban megkozelitd esetében
aramlast megvalositani

D arhuzamos a tarolobeli keveredés a min¢l jobban meg kell
parhuzamos kapcsolas kozeliteni az 1dealis

kapcsolés mitkodOkepesseget keveredésmentes aramlast

veszelyezteti

Analogia: kiszoritasos €s higitasos 1égvezetési rendszerek!




A tarolokialakitas szerepe

a tarolo belsO aramlasi viszonyai Iényegesen befolyasoljak a
be- és kitarolt hdmérsékletek viszonyat

parhuzamos kapcsolas — kiszoritasos tarolo: nagyon Iényeges
a homérséklet1 elkiiloniilés, a keveredést keriilni kell

soros keveredeses tarolo: az 1dealis keveredés megvalositasa
volna a cel

a tarolo hidraulikai kapcsolasa lényegében fiiggetlen a
taroloban zajlé aramlasi €s hdatadasi viszonyoktol (analogia:
Iégcsatorna halozat kialakitasa — légvezetési rendszerek
viszonya)



Csonkelrendezés,
belso aramlasterelo tereloelemek,

* atarolo egyes rész-térfogatai a funkcio fiiggveényében mas ¢€s
mas belso kialakitast igényelnek

* lényeges szempont, hogy a kiillonbozo homeérséekleten
rendelkezésre allo kozeget hol vezetjik be, ¢€s el a tartalybol

* a hOomeérsekleti rétegzodés megvalositasa specialis
aramlastereldket 1gényel

* parhuzamos tarolos rendszer: a hiszterczis térfogat egyedi

meéretezes fuggvenye; a hdmeérdcsonk elhelyezese egyedi
kialakitast igényel



Parhuzamos kapcsolas
Ko0zo0s szivattyu a tarolo toltésére és a cirkulacio keringetésére

HMY eloremend vezetek rendszer

cirhulacios
vezetek
rendszer

egyetlen szivattyu a tarolo
toltésére €s a cirkulacio
keringetésére

a kapcsolas hidraulikai
levalaszto funkciojat tudatosan
elrontjuk

a csucsfogyasztas idejére leall a
cirkulacio (kiterjedt
halozatokban ez kockazatot
jelenthet a halozat szdmara)

a cirkulaci6 miatt a szivattyut
nem lehet leallitani, ezért a
tarolo toltését el kell nytjtani a
teljes csucsidon kiviili
periodusra

a toltes térfogatarama rendkiviil
Kicsi — beszabalyozasi
problémak!

a tarolo tultoltését nem lehet
kizarni



A kapcsolas jelleggorbéje
cirkulacio nélkiil

tarolo toltés

] E—

tarolo kisiités

I

a hécseréld ag ellenallasa

Y el —

— tarolo toltés

— beszabalyoz6 szelep a
hécseréld agaban

— tarol6 kistités
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=== a hdcserél6 ag eredd
jelleggorbéje

== ered? jelleggorbe,
toltés

== ered? jelleggorbe,
kistités

0,2

fogyasztas (térfogatiram)




A kapcsolas jelleggorbéje

cirkulacioval

— tarolo toltés

—— beszabalyozo szelep +
hécseréld ag

— tarolo kisiités

= gzivattyu

=== a hdcser¢él ag eredd
jelleggorbéje

=== eredo jelleggorbe,
toltés

0
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=== eredo jelleggdrbe,
kistités

—— HMV eléremend
halozat

tarolo + halozat

cirkulaciés haldzat

=== a teljes rendszer

0,2 ’e
’ ereddje

fogyasztas (térfogataram)




A tarolot tolto es kisuto térfogataramok

— HMYV héigény

— a tarold regenerilazara rendelkezésre all6 teljesitmény

idedlis parhuzamos tarold hécserélgje
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A térfogataramok alakulasa

(pontonként szamitott eredmenyek; a szemléletesség kedveeért torz abra:
nagyon nagy a tarolot tolto térfogataram)

] Tcirkulécié/ rol6 4
] — térol6 &g

= hdcseréld ag, cirkulacio nélkiil

— a hdcseréld aga, ha van cirkulacié
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0,4 0,6

a fogyasztas térfogatarama
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A kapcsolas méretezése

a HMV hoémérsékletek megallapitasa (t,,, trins Alai)

a HMV fogyasztast leird osszefliggések meghatarozasa

a csucsiddtartam meghatarozasa

a hOcsercld méretének megallapitasa

a tarolo méretének megallapitasa

a cirkulacios tomegaram meghatarozasa

a cirkulacio nyomasvesztesegének meghatarozasa

a tarolot fogyasztas né¢lkiili esetben toltd térfogataram meghatarozasa

a tarolot €s a cirkulaciot keringeto szivattyu kivalasztasa
ellendrizni kell, hogy V,, +V , <V, (r,..) teljesiil-€
a szivattyu kivalasztasahoz két pontot kell meghatarozni a V - Ap sikon



= T8, (24-7) - [V, ()7 =V, (28 7)~ Y (0 (20)-V ()

Vfo VfO 70

fo
VT
V(1440 -V (z,)
VfO

V'to =

1440- 7,




Megtelelo szivattyu valasztasa

1. munkapont (P’): méretezési fogyasztas

(Ap.. (Vf (fo))a beszabalyozo szelep + vezeték egylittes nyomasvesztesége —
legyen lehetoleg minél kisebb!)

2. munkapont (P”): tarolo toltes, nincs fogyasztas

. y 2
Ap” — Apc T (Aphocserelo (Vf (TO))_I_ Apsz (\/f (TO)){\%j
f\*0

A feladat csak akkor oldhatéo meg, ha: vtO +\/Co < vf (75)




nyomaskiilonbség

ADcirk

= beszabalyozo szelep + hdcserélo ag

= szivattyl

—— h6cseréls + csOvezeték

® P

tarolo toltés + cirkulacid

. P”

Apszelep

APhscserels \~

0.1 0,2T

tarolo toltés + cirkulacid

0:4I1\

meéretezési térfogataram

0,5

0,6

fogyasztas (térfogatiram)




Kapcsolas két szivattyuval
(tarolo toltés + cirkulacio)

 atarolo toltés €s a
cirkulacio egymastol
fliggetlenithetd; nincsenek

kényszerkapcsolatok
HMV elorement vezeték rendszer

e a tarolo tultoltése
elkertilheto

» a taroldnak csak a felsd
homero feletti térfogata
vehetd figyelembe a
meretezesnél

hiocseréla

 a HMV hotermelést
celszerli
elonykapcsolasban
megvalositani

* jelentOs szabadsag a
berendezések méretének
kivalasztasaban




lemezes hicseréld
80 kW
deltaP max 20/20 kPao
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lemezes hicseréld
80 kW
deltaP max 20/20 kPao
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